

	Ptas.	Cts.
España	1'25	
Extranjero (Unión Postal). 2'50		
Ultramar.	2'50	
Número suelto.	6,05	

SULFATO DE COBRE

PURO Y DE PRIMERA CALIDAD
Dirigirse á D. Gabriel Alzamora, San Miguel, 61 y 63.

Almanaque de Gotha

Se han recibido algunos ejemplares en la Librería de D. José Tous, plaza de Cort, 16.
Se servirán los pedidos que se hagan caso de agotarse la existencia.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Reformas de Guerra

Madrid 23 á la 1'30 t.

El ministro de la Guerra propone reorganizar las direcciones de las armas de Ingenieros y Artillería.

Indicase al general Burgos para la Dirección de Sanidad y al general Hidalgo para la de Administración militar.

El general Cassola

Madrid 23 á la 1'35 t.

Dícese que el general Cassola se propone combatir al Ministerio á fin de concretar el verdadero carácter de la cuestión económico-militar.

Los Conjurados

Madrid 23 á la 1'35 t.

En la conferencia celebrada por los señores Martos, Cassola y Romero Robledo, han acordado aprovechar la ocasión para suscitar un debate político.

El Sr. Romero Robledo declara que está harto de sacar castañas del fuego para que otros se las coman.

El Sr. Martos

Madrid 23 á las 2 t.

El Sr. Martos entiende que una crisis que ha durado quince días no puede encaminarse quince minutos, y se propone ocuparse con amplitud de este asunto.

Una protesta

Madrid 23 á las 2'30 t.

Los bolsistas han firmado una protesta dirigida al Sr. Capdepón con motivo del entorpecimiento que causa la censura respecto á la circulación de los despachos que tratan de asuntos bursátiles que dirigen los corresponsales de las provincias y extranjeros.

Reformas en Marina

Madrid 23 á las 2'30 t.

El ministro de Marina proyecta reformar el Consejo de Gobierno de los departamentos y al efecto ha pedido que dimita el Sr. Romero Girón su cargo de consejero civil. Este ha enviado su dimisión al Sr. Sagasta quien procuró desagraviarle. Mañana se hará una pregunta en el Senado sobre este incidente, que acaso se convierta en una interpelación.

Varias noticias

Madrid 23 á las 2'45 t.

Los amigos del Sr. Sagasta presentan la candidatura del general Bermudez Reina para la Senaduría vacante en el distrito de Logroño.

El general Beranger se ha dado de baja en el Círculo liberal. Dícese que ingresará en el partido conservador.

La jura del Ministerio

Madrid 24 á las 2'45 t.

Al llamar el señor Sagasta al ministro de Fomento para jurar el cargo se acercaron á él á un mismo tiempo el duque de Veraguas, y el Sr. Becerra arrodillándose ambos. Esto llamó la atención de la Corte y de los demás ministros contrariando al Sr. Sagasta, quien decidió que el Sr. Becerra era el ministro de Fomento, y después juró el duque de Veraguas el cargo de ministro de Ultramar.

Terminado el juramento se suscitó serias dificultades entre ambos ministros y el señor Sagasta, las cuales terminaron con la permuta de ambas carteras quedando el Sr. Becerra en Ultramar y el duque de Veraguas en Fomento.

Un ministro disgustado

Madrid 23 á las 2'50 t.

Asegúrase que el Sr. Becerra está muy disgustado por haberle obligado el Sr. Sagasta á que aceptara á última hora el ministerio de Ultramar.

Las Cámaras

Madrid 23 á las 3 t.

Parece seguro que mañana, viernes, empezará el debate político, iniciándolo los republicanos en el Congreso pidiendo explicaciones sobre la crisis.

Los conservadores y conjurados afirman que no plantearán ningún debate político.

Movimiento político

Ultimos detalles de la crisis—Primer tropiezo

Conocida ya la resolución de S. M. la reina de encargar la formación del nuevo ministerio al Sr. Sagasta, carecen de interés y de verdadera importancia los detalles anteriores. Vamos, pues, á referirlos muy sumariamente. Tan sólo con la extensión necesaria para que los lectores sigan por completo la marcha y desarrollo de la crisis.

Aún no había salido de su casa el señor Alonso Martínez, cuando el Sr. Vincenti le llevó una carta del Sr. Montero Rios. La carta era sólo por si el Sr. Vincenti llevaba el encargo de decir verbalmente lo que la carta contenía.

Carta y recado se limitaban á decir que el señor Montero Rios no podía en manera alguna formar parte del ministerio.

Primera contrariedad.

Inmediatamente recibió el Sr. Alonso Martínez otra carta del general Lopez Dominguez en que le decía que extrañaba mucho que la mayor parte de la prensa anunciara que él iba á desempeñar la cartera de Guerra, siendo así que á nada se había comprometido en este punto, si no es á dar su apoyo á la conciliación si llegaba á realizarse.

Entre presidentes

Después de esta segunda contrariedad, se dirigió el Sr. Alonso Martínez á casa del Sr. Sagasta, el cual manifestó el estado en que se hallaban los trabajos de conciliación, estado que el Sr. Alonso pintó como próximo á un éxito.

—Solo me falta—añadió—que Vd. influya para que lleguen á un acuerdo en la cuestión arancelaria los Sres. Maura y Puigcerver.

—Pues si depende de mí, dejes Vd. por conciliados—respondió el Sr. Sagasta.—Ahora mismo voy á citarlos para ver si se ponen de acuerdo ante mí.

—Muchas gracias—dijo el Sr. Alonso Martínez.—Pero ahora necesito de Vd. otro favor.

—¿Cuál es?

—Que acepte Vd. la presidencia del Congreso y que me designe cuéles de sus amigos han de entrar en el ministerio.

—Eso ya es otra cosa—repuso el Sr. Sagasta.—Yo creo que no debo ocupar la presidencia del Congreso, porque he de ser muy disidente, y necesito tener libertad de acción para defenderme. Además, los conjurados, que aun parece que no han depuesto sus iras contra mí, podrían dirigirme, como presidente, alguna acerba censura que irritara á la mayoría, y podría promoverse un nuevo conflicto. Estoy seguro de que me habrían de hacer responsable hasta de que tosiera un portero.

—Créame Vd., puedo servir mejor al gobierno desde mi puesto de diputado. Estaré en el centro de mis amigos, contendré sus impacencias si acaso las tuvieran, y les daré el ejemplo de votar el primero con el gobierno. En cuanto á que yo designe ministros, esperemos á que se pongan de acuerdo Maura y Puigcerver, en cuyo caso éste sería uno de los que yo podía designar, y luego veremos.

Lo mismo para esto que para buscar un nombre para la presidencia del Congreso, cojeremos la lista de diputados y allí encontraremos los nombres á propósito.

No quedó muy satisfecho el Sr. Alonso Martínez, y se separaron ambos presidentes.

Visitas de los presidentes

El señor presidente del Consejo fué á visitar á su amigo el señor ministro de Hacienda, quien ya había anunciado, por teléfono su visita.

Habló con él largo rato, enterándole del estado de la crisis y salió bastante contento porque el Sr. Gonzalez se encuentra mucho mejor.

De casa del Sr. Gonzalez se dirigió el señor Sagasta á la Presidencia, donde ya le esperaban los Sres. Maura y Puigcerver, citados previamente.

Dejémosles allí, que oportunamente volveremos para presenciar el principio del fin de la conciliación.

Sigamos—como dicen los malos novelistas—al Sr. Alonso Martínez, el cual, como si estuviera oyendo los versos de *La profeta del Tajo*:

«Acude, corre, vuela»

visitó á los señores Romero Robledo, Gamazo y Lopez Dominguez.

De estas tres conferencias la última, que revistió verdadera importancia, fué, pues, la que decidió de la suerte de la conciliación.

El Sr. Lopez Dominguez á la hora en que llegó á visitarle el Sr. Alonso Martínez había reflexionado bastante, había escuchado consejos de amigos, había leído la prensa, sobre todo la prensa militar, parte de la cual inspira el general Cassola, y de dicha lectura debió sacar la impresión de que algunos conjurados no veían con buenos ojos que él entrara en el ministerio de la Guerra.

Todo esto, á más de la afirmación que anteayer nos hizo de que no entraría en el ministerio con condiciones determinadas, le decidieron á contestar rotundamente al Sr. Alonso Martínez que no quería ser ministro.

No sabemos si entonces, antes ó después hizo el general la frase que se le atribuía, á saber: «Que no quería entrar en un ministerio de ecónomos.»

Sea de ello lo que quiera, lo que resulta cierto es que á las cuatro y media de la tarde, mientras el Sr. Sagasta trataba de conciliar á los Sres. Puigcerver y Maura, quedaba rota por completo la conciliación con el general Lopez Dominguez.

Poco antes, el Sr. Alonso Martínez había manifestado, que aun sin el acuerdo de los señores Puigcerver y Maura, que consideraba secundario, formaría gabinete; pero al ver la actitud del general Lopez Dominguez se descorazonó por completo y se dirigió á la Presidencia, donde le encontraremos en breve.

En la Presidencia

Vaos fueron los intentos del Sr. Sagasta al querer conciliar á los Sres. Maura y Puigcerver, y eso que ninguno de los tres, mejor dicho, de los cuatro, pues también asistió á la conferencia el señor marqués de la Habana, ninguno, repetimos, escatimó esfuerzos ni palabras.

Después de dos horas de discusión salieron los conferenciados diciendo:

«No hemos podido llegar á un acuerdo en la cuestión arancelaria, única que hemos tratado.»

Momentos después llegaba á la Presidencia el Sr. Alonso Martínez, y al enterarse de que allí no había resultado acuerdo, exclamó:

—Hubiera sido inútil aunque existiera, pues la conciliación acaba de romperse con el general Lopez Dominguez.

Esta fué la primera noticia que del fracaso tuvo el Sr. Sagasta, al cual acusaban algunos injustamente de haber entorpecido la conciliación.

Esta quedó rota antes de que llegara el momento en que el Sr. Sagasta pudiera ayudarla ó entorpecerla.

El Sr. Alonso Martínez manifestó entonces el propósito de resignar los poderes que S. M. la reina le había conferido.

En Palacio

Efectivamente; desde la Presidencia se dirigió el Sr. Alonso Martínez á Palacio, y fué inmediatamente recibido por la reina.

Expuso ante S. M. todos los pasos que en pro de la conciliación había dado, refirió como había estado á punto de conseguirla y cómo se había deshecho cuando menos lo pensaba; y, por último, después de dar muchísimas gracias á la reina por el honoroso encargo que se había dignado conferirle, resignó respetuosamente sus poderes, pues no creía que debía durar más la interinidad del gobierno.

S. M. la reina le escuchó con atención benévola, manifestó que sentía que no hubiese obtenido el éxito deseado, y el Sr. Alonso Martínez se despidió.

Nueva etapa

Poco después de la salida de Palacio del señor Alonso Martínez, el teléfono de la Presidencia hacia saber al Sr. Sagasta que la reina le esperaba.

No había comido aún el presidente, y considerando que no tendría tiempo de hacerlo, aguardó en su despacho oficial la hora indicada por Su Magestad; y se presentó en Palacio.

Tres cuartos de hora duró la conferencia con la reina. Cuando salió del real alcázar, dijo:

—S. M. me ha conferido la honra de encargarme la formación de ministerio.

Acto seguido encargó al Sr. Villanueva que llamase por teléfono á los Sres. Puigcerver y Becerra, los cuales se presentaron pasado algún tiempo.

El Sr. Becerra salió al poco rato, dirigiéndose á casa del Sr. Montero Rios, sin duda para conocer su actitud respecto á formar parte del ministerio. Su contestación la ocultó por completo á los curiosos el señor ministro de Ultramar.

El Sr. Puigcerver recibió el encargo de conferenciar con el Sr. Maura, á ver si llegaban á un acuerdo amistoso, pues por algo se dice que á

la tercera va la vencida, considerándose desde luego que esta conferencia era estéril é inutil.

Desde Barcelona

22 de Enero de 1890.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Los republicanos

¡Ay qué miedo! Los feroces sectarios de Sol y Vallés van á armar la gorda. Cincuenta mil gorros frigos se están desperzando en estos momentos para asistir á la magna, imponente y jamás presenciada manifestación del próximo domingo. ¡Qué miedo!

Con estas palabras se puede resumir lo que la prensa madrileña decía hace una semana acerca de la impotente manifestación que, en efecto, se celebró ayer con bombo y platillos.

¡Qué decepción para los periódicos madrileños y para los de provincias que, desconociendo como aquellos—esto es muy disculpable—la situación de los partidos en Barcelona, se pusieron á temblar de miedo ó á frotarse las manos de gusto, según sean sus ideas políticas!

Ayer el telegrafo se comunicó que la manifestación se redujo al desfile de poco más de un millar y medio de obreros, dos docenas de republicanos de sombrero hongo, seis ó siete banderas, una música que lanzaba á los aires las notas de la marsellesa y un carro funerario con tres ó cuatro coronas, mucho paño negro y ocho cintas que llevaban los más caracterizados jefes—porque eso sí, hay muchos jefes—de los dos partidos puestos momentáneamente en contacto. Esto si sus corresponsales no quieren cometer inexactitudes, como se dice entre personas bien educadas.

Y para esto se han unido federales y zorrillistas y han publicado manifiestos con orla negra y han puesto en conmoción á toda España? Vamos. que para este viaje no se necesitaban alforjas.

Pero es lo que me decían un federal y un zorrillista de los de pelo en pecho que no puede tragar al contemporizador y pacífico Sol y Ortega:—Si donde se meto ese hombre, todo va mal. Tiene toda la esplendente luz del astro diurno, pero las densas nubes de que se rodea lo hacen invisible á los simples mortales. Es un sol que solo saca sus rayos cuando quiere producir una insolación. ¿Para qué cree V. que ha trabajado por la unión? Pues para quitar importancia y esplendor á la fiesta, para evaporar gran cantidad de agua, condensarla y echar luego un aguacero sobre los manifestantes. Es un monárquico rabioso disfrazado de republicano manso; no le quepa á V. la menor duda.

—O mejor un *bon vivant*—replicó el federal metiéndose entre las filas de los manifestantes al tiempo que la música daba al aire las primeras notas de la marsellesa.

Yo no sé si efectivamente tiene la culpa Sol y Ortega; pero ello es que la manifestación fué muy pobre; que no respondió á las esperanzas que había hecho concebir—¡qué bonitas son las frases hechas!—y que España entera se va á avergonzar de haberse astutado por tan poca cosa. No les ocurrirá lo mismo á los lectores de LA ALMUDAINA, porque si bien las impresiones que les hayan sido comunicadas desde Madrid pueden haberles infundido algún recelo, las últimas noticias que les di han llevado seguramente á su atribulado espíritu la tranquilidad necesaria en estos tiempos de trancezo, crisis ministeriales penosas como ellas solas y conflictos europeos que nos tocan de cerca y en los cuales casi venimos obligados á intervenir.

Conviene advertir que la mezquindad de la manifestación de ayer no significa en modo alguno que también sean mezquinas las fuerzas republicanas de Barcelona. Quizá no hay otra población en España donde sean mayores. Aparte los posibilistas que, por razones fáciles de explicar, no concurrieron, los elementos más importantes de los partidos zorrillista y federal, brillaron también por su ausencia, pues fieles á sus propósitos de no tomar parte en nada que huela á fiesta, se hallan completamente retraídos de esas demostraciones semi-ridículas, únicas por las cuales, dan hoy los republicanos señales de vida. Esperamos—me decía uno—y vale más esperar honradamente que meterse á hacer el bú.

Puestas ya las cosas en su sitio, vemos ahora el orden de la procesión.

Bandera del comité federalista de San Ger-

vasio de Cassolas.—Bandera del comité zorrillista de Badalona.—Estandarte del comité federalista de San Martín de Provencals.—Bandera del Casino federal de Sans.—Bandera del Casino federal de Gracia.—Estandarte del partido federal de Badalona.—Estandartes del Casino zorrillista y del comité del partido de San Martín de Provencals.—Estandarte del partido progresista de San Andrés de Palomar.—Estandarte del partido federal de Lérida.

En el trayecto se unieron a la manifestación buen número de republicanos de Gracia y San Gervasio. Con estas agregaciones aumentó bastante el número de manifestantes; pero es seguro que no llegaban a tres mil. Y esto que había comisiones de Tarrasa, Mollet, Rubí, Calaf y otras poblaciones de la provincia.

Detras iba el carro fúnebre en luto y tirado por dos caballos, conduciendo cuatro coronas. La mayor, que era bastante bonita, y sabido es que lo bonito es enemigo de lo bello, estaba formada por violetas, rosas blancas y siempre vivas.

En mi telegrama dije que no se habían pronunciado discursos. Debo rectificar; hubo uno corto, pero expresivo.

Se limitó el orador a recordar que la manifestación no se había verificado con toda la libertad que se deseaba; pero que ya vendría la hora en que se podría hacer todo sin cortapisas.

B. AMENGUAL.

Felicitación

Con motivo de las últimas pruebas del submarino Peral se han cruzado entre el Sr. Obispo de la Diócesis y el inventor de aquel buque, las siguientes cartas:

«Sr. D. Isaac Peral.—S. Fernando.—Palma 4 de enero de 1890.—Muy distinguido Sr. mío: En medio de las contradicciones y disgustos inherentes a toda grande empresa, Dios nuestro Señor se ha servido gotorgar a V. lucas, esfuerzo de ánimo y perseverancia para dar de mano a las miserias y a los obstáculos y llevar a cima su prodigioso invento.

Una V. mi humilde pero cordial felicitación y mi entusiasta aplauso a los muchos que viene V. recibiendo, como justo tributo de admiración y testimonio de amor patrio.

Pido a Dios, dominador de la potestad de los mares y dador de toda gracia, las derrame copiosas sobre V., su esposa, sus hijos y sus dignos cooperadores y compañeros, y como prenda de estos votos, con el mayor afecto en J. C. les bendice y se ofrece de V. att.º S. S. y capellán, q. b. s. m., JACINTO MARÍA, Obispo de Mallorca.»

«SUBMARINO «PERAL.» — Particular. — San Fernando 12 de enero 1890.—Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca.—Muy respetable é ilustre Prelado: he tenido el honor y la satisfacción de recibir su cariñosa carta de felicitación, por la que doy a Su Ilma. mil gracias.

Guiado por una confianza absoluta, a la que me indujeron la esperanza de la Divina protección, de la que nunca dudé, y la firme resolución de no cejar ante las dificultades materiales del problema y menos aún ante las que me oponían las miserias humanas, he tenido la fortuna de vencer en mi lucha y de asegurar para nuestra querida Patria un gran bien y un porvenir de hermosas esperanzas.

Doy mil gracias a Dios por haberme reservado tan brillante destino en mi vida con la más profunda humildad que fué siempre norma de mi conducta y que ojalá no me abandone nunca.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 10

El drama de la calle de la Paz

POR

ADOLFO BELOT

secretamente en comunicación directa el despacho con las prisiones de la Conserjería, entrando por ellas los acusados que se quedaban de este modo dando la cara a la luz mientras que el juez dejaba la suya en la sombra.

Este detalle era de grande importancia para apreciar las alteraciones del rostro. ¡Cuántas veces se ha vendido un criminal por un cambio de color, por un gesto, intempestivo!

Una mesa pequeña junta a la suya de despacho, estaba destinada al escribano encargado de la copia del interrogatorio verbal. Un sillón de badana y dos ó tres sillas para los testigos a quienes alguna vez por su categoría se permitía sentar, componían todo el mueblaje de la habitación.

El Sr. Goubert cesó de ejercer en 1860 y murió poco tiempo después, lo que nos permite, sin herir ninguna susceptibilidad, hacer su elogio.

Era ciertamente uno de los magistrados que

B. L. M. de Su Ilma. al par que recibo para mí, para mi esposa, para mis hijos y para mis compañeros, con el mayor repeto y agradecimiento, la bendición de Su Ilma. que se sirve enviarnos.

Queda a su disposición su más humilde S. S. q. b. s. m. Isaac Peral.

NOTICIAS

Del Extranjero

Segun las noticias que se reciben del interior del Sudan, la situación de aquel país es en extremo aflictiva.

El califa se ha visto obligado a licenciar casi todo su ejército porque carece de medios para mantenerse.

El hambre ha ocasionado un gran número de víctimas.

Se cree que por ahora no hay que temer nuevas insurrecciones de los madhitas sobre el Egipto.

El Sudan es presa de la anarquía.

A pesar de esto los ingleses no tratan en manera alguna de emprender una nueva campaña en aquel país.

—En Nueva York ha mejorado mucho el estado sanitario, habiendo disminuido la mortalidad.

En cambio la epidemia se ha propagado a las demás ciudades de los Estados Unidos donde domina con gran fuerza y particularmente en Chicago.

—La enfermedad reinante sigue decreciendo en casi todos los departamentos de Francia excepto en algunos del Norte donde ha sido preciso aplazar de nuevo la reapertura de las escuelas.

Refieren algunos periódicos que en varios puntos la enfermedad ataca no solamente a las personas sino también a muchos animales domésticos y particularmente a los caballos. Se ha dado el caso de tener que suspender las operaciones agrícolas en algunas granjas por la enfermedad de aquellos.

—Con motivo de la formación del 16.º cuerpo de ejército, que debe guarnecer la Alsacia-Lorena, el Emperador de Alemania hará en breve un viaje a Strasburgo.

Comienza a notarse cierta agitación con motivo de las próximas elecciones generales.

Se advierte que los socialistas dominan en las grandes ciudades, y a pesar de la política represiva del gobierno es ya indudable que el nuevo Parlamento tendrá más diputados socialistas que el anterior.

—La prensa francesa indica que los órganos oficiales del príncipe de Bismark han pretendido, con la publicación de falsas noticias, sembrar la desconfianza entre Rusia y Francia; pero el juego se ha descubierto pronto, sin que aquellos consiguieran nada. Añaden que la unión de Francia con Rusia es necesaria para poner freno a la ambición de la corte de Berlín.

—La noticia publicada en los Estados Unidos referente a una contrarrevolución en Rio-Janeiro es exagerada, pues hay en Lisboa cartas de Rio-Janeiro posteriores a la fecha en que se suponía dicho suceso.

La única que hubo fué un motín en el segundo regimiento de artillería, prontamente reprimido sin que hubiese necesidad de apelar a fusilamientos ni otras medidas de rigor.

—Mrs. Jules Simon, Leon Say y Frederic Passay han acordado conceder el premio ofrecido por D. Arturo Marcoartú sobre la influencia y gastos militares en el coste de la producción a una de las Memorias presentadas en París al concurso. Se conocerá el nombre del autor de esta Memoria al hacerse la adjudicación del

han dejado mejores recuerdos en el palacio de justicia, y según todas las personas que le conocieron, es imposible poseer en más alto grado las difíciles circunstancias exigidas por su profesión. Unia a una severidad y firmeza reconocidas una sutileza nada común y una finura en su proceder, con la que sabía animar a los débiles y consolar hasta los mismos culpables.

Uno de los escribanos que le auxiliaban dijo un día pintando admirablemente el carácter del magistrado:

—La mitad de la vida del Sr. Goubert se pasa en buscar pruebas para enviar a los criminales a la cárcel, y la otra mitad en buscar razones para sacarlos ó dulcificar su suerte por lo menos.

En el instante en que penetramos en su gabinete, 2 de noviembre a las once de la mañana, el Sr. Goubert de pie, con el codo apoyado en la chimenea, hablaba con una mujer hermosa y joven vestida de luto. Era Julia Vid. 1, con la cual había tenido ya diferentes conferencias y que había hecho llamar de nuevo.

—¿Es decir, señora, que nada habeis averiguado por vuestra parte?

—Nada, señor.

—No temais comunicarme hasta las cosas que os parezcan mas insignificantes; en una instrucción judicial sirve a veces de revolución una circunstancia que hubiera pasado desapercibida para cualquiera. Me han dicho que teneis el valor de seguir viviendo en la misma casa donde se cometió el crimen?

—Si señor, y seguiré viviendo mientras pue-

premio en la primera decena del mes de Febrero próximo.

—Algunos periódicos rusos dicen que el emperador Guillermo asistirá a las grandes maniobras del ejército ruso del próximo mes de Agosto.

El domingo llegará a esta capital el príncipe de Bismarck, quien resolverán en seguida todos los estrechos relacionados con las próximas elecciones.

—M. de Freycinet, ministro de la Guerra en Francia ha decidido que el 1.º y 2.º cuerpos de ejército, combatan entre sí este año bajo la dirección de M. Billot.

También ha resuelto que algunos cuerpos empleen durante las maniobras de otoño pólvora sin humo.

—Circulan rumores de graves sentimientos entre el rey de Grecia y el ministro Tricoupi.

—Un decreto del gobierno provisional de Rio Janeiro, establece un nuevo sistema bancario.

En lo sucesivo habrá tres bancos autorizados para emitir billetes por un capital total de cincuenta millones de libras esterlinas en bonos gubernamentales.

El país se dividirá en tres distritos para la circulación de los billetes, estando limitada a cada uno de dichos distritos la circulación de su respectivo Banco.

El 10 por 100 de los ingresos líquidos se aplicará a la amortización del capital.

—Su Santidad León XIII ha dirigido un telegrama de pésame a la duquesa de Aosta en cuanto llegó a su conocimiento la noticia de la muerte del príncipe D. Amadeo de Saboya.

—En la recepción por el rey Humberto del alcalde y el perfecto de Turín, les dijo:

He perdido a mi más cariñoso y firme sostén; un consejero prudente y lleno de abnegación para quien mi pecho no guardaba secretos.

—La prensa liberal de Italia continúa la campaña contra el Vaticano en vista de la última Encíclica del Papa, que considera como el documento más enérgico emanado de la Santa Sede contra el orden de cosas que existe en Italia.

Han vuelto a circular rumores de que la permanencia del Papa en Roma no se prolongaría mucho tiempo, pero hay que acoger con prevención esta noticia.

No sería, sin embargo, de extrañar que Su Santidad tomase al fin una resolución de tanta trascendencia si sigue la encarnizada guerra de que es objeto el Pontificado.

—La mayor parte de los periódicos de provincias continúan en que la epidemia de la influenza ó tracazo en París está en pleno decrecimiento; pero los casos suelen ser ahora menos benignos que al principio, señalándose bastantes seguidos de muerte.

Donde reina ahora con mucha intensidad la epidemia es en los puertos del Adriático, y particularmente en los austriacos.

Modificación ministerial

Lisboa 19 (1250 madrugada.)

Toda la prensa de la noche confirma mis noticias de que el ministro de la Guerra electo, general Vasco Guedes, era impopular en el ejército, y de que la opinión de la armada rechazaba enérgicamente al nuevo ministro de Marina.

Después de conferenciar hoy con todos los ministros y de conocer la opinión del rey el presidente del gobierno, Serpa Pimentel, ha tomado la resolución siguiente:

Encargarse definitivamente de la cartera de Guerra, nombrando subsecretario al mayor Duval Telles, militar de mucho prestigio.

Encargar de la cartera de Gobernación al actual ministro de Justicia Lopo Vaz.

denó vengarle, y yo estoy resuelta a cumplir su última voluntad.

—Y yo, dispuesto a ayudaros, señores; pero para eso es necesario que descubramos al culpable y mucho temo que aun no hayamos dado con su pista.

Sin embargo, ayer leí en un periódico que había sido preso el asesino.

Los periodistas se engañan ó quieren engañar a sus lectores. Ayer, en efecto, he dado orden para que se prenda a un individuo que va a comparecer dentro de un momento delante de mí: pero todo lo que contra él resulta hasta ahora son sospechas vagas; las pruebas materiales no existen, y del interrogatorio que le ha hecho sufrir el comisario de policía al prenderle, y cuya copia tengo aquí, resulta que su actitud no es la de un culpable. Se ha mostrado ante la orden de prisión más sorprendido que alarmado, y ó representa a las mil maravillas un estudiado papel, ó está limpio de toda culpa. Respecto al registro que se ha practicado en su habitación como es costumbre, ha dado un resultado nulo, y mi única esperanza es el interrogatorio a que voy a someterle en este instante añadió el juez mirando su reloj.

Julia comprendió que la despedían. Levantóse para retirarse, pero antes creyó poder preguntar el nombre del preso a quien iba a interrogar el juez.

—Alberto Savari de Monthrisé, repuso el juez: ya os lo he nombrado antes y me habeis dicho que os era desconocido. ¡Es lástima! los informes que respecto a él me hubierais dado hubiesen sido de gran utilidad.

—No, repuso Julia después de meditar un

—Así lo espero, repuso el Sr. Goubert, pero debo confesaros que en mi larga carrera no he tropezado con asunto más oscuro. Todos los hilos que creo sujetar se rompen uno a uno entre mis manos, y cuando ya creo haber avanzado a fuerza de cautela, me veo obligado a reconocer que estoy tan atrasado como antes de empezar. Vos comprendereis lo que esto mortifica mi amor propio y la violenta situación en que se encuentra un magistrado que por un exceso de celo se halla quizá a punto de condenar a un inocente.

—¿Es decir que el culpable aun no ha sido descubierto? Mi marido, sin embargo, me or-

—No, repuso Julia después de meditar un

—No, repuso Julia después de meditar un

Nombrar para el ministerio de Justicia a Arroyo.

Encargar de la cartera de Marina a Julio Vilhena, hombre que tiene simpatías en la Armada, y que conoce muy bien las cuestiones coloniales.

El error que cometió Serpa Pimentel al hacer su primer Ministerio, le fué censurado por la opinión pública. Serpa, reconociendo la justicia de las reclamaciones, ha atendido al juicio público con una facilidad a que en España no estamos acostumbrados.—Marqués.

De la Península

Un periódico refiere el siguiente suceso que ha ocurrido en la calle de Muntaner (Barcelona.)

«Un niño de ocho a diez años golpeaba a un hermanito suyo de uno y medio, sin que la madre de ambos, que estaba cosiendo sentada dentro el zagan de su casa, a pocos pasos, hiciera caso ó se apercebiera del llanto del pequeño, cuando un enorme perro que estaba allí echado tomando el sol y que, según se dice, pertenece a la compañía de «Buffa o Bill's», se abalanzó contra el niño mayor obligándole a huir, aunque sin morderle, y cogiendo luego al pequeño por la ropilla con los dientes, condújole a presencia de la atónita madre, la cual todavía no ha vuelto en sí de su asombro.»

—Acaba de publicarse, esmeradamente impresa, la Memoria descriptiva redactada por la Comisión obrera catalana, nombrada para estudiar el estado de las fábricas de hilados y tejidos de algodón en Inglaterra, y su relación con el obrero inglés ocupado en este ramo de la industria de dicha nación en lo que tiene referencia con la organización de las fábricas, con el organismo societario y con las leyes de trabajo que los mismos disfrutan.

La obra tiene carácter de estudio comparativo, y está dedicada a la federación Tres clases de vapor de Cataluña y al Fomento del Trabajo Nacional.

Es un trabajo de verdadero interés y muy digno de estudio.

En el último párrafo declara la Comisión que considera de utilidad y provecho para nuestro país el que patronos y obreros conozcan la situación que ocupa la nación más industrial de Europa, así por lo que tiene referencia al capital como con respecto al trabajo.

—Ya se ha comenzado la fábrica del nuevo pilar de la catedral de Sevilla.

Por disposición del actual arquitecto director de las obras, se ha abierto al público la puerta del baptisterio, que desde el hundimiento había permanecido cerrada.

También se habilitará para el culto la capilla real. La hermosa puerta de San Cristóbal esta casi terminada.

—Cartas particulares de la isla de Cuba anuncian que en varias poblaciones importantes de aquellas antillas, entre ellas la Habana, se ha presentado el dengue con gran fuerza.

—Puede afirmarse que ha desaparecido ya del todo en Barcelona la enfermedad conocida por tracazo, pues son en muy escaso número las personas que la sufren.

—Son por demás originales y curiosos los detalles de la causa seguida en el juzgado de Baltanás y vista estos días en la Audiencia de Palencia contra Galileo Bargnoni, que aparentaba ser obispo, y cuya captura se llevó principalmente a cabo por la vigilancia de esta ciudad, en donde había hecho también no pocas fechorías.

Por lo que de la vista de la causa aparece Bargnoni tenía 23 años, había seguido la carrera eclesiástica, de cirugía menor, había sido militar, entendía en arreglar órganos y debía

denó vengarle, y yo estoy resuelta a cumplir su última voluntad.

—Y yo, dispuesto a ayudaros, señores; pero para eso es necesario que descubramos al culpable y mucho temo que aun no hayamos dado con su pista.

Sin embargo, ayer leí en un periódico que había sido preso el asesino.

Los periodistas se engañan ó quieren engañar a sus lectores. Ayer, en efecto, he dado orden para que se prenda a un individuo que va a comparecer dentro de un momento delante de mí: pero todo lo que contra él resulta hasta ahora son sospechas vagas; las pruebas materiales no existen, y del interrogatorio que le ha hecho sufrir el comisario de policía al prenderle, y cuya copia tengo aquí, resulta que su actitud no es la de un culpable. Se ha mostrado ante la orden de prisión más sorprendido que alarmado, y ó representa a las mil maravillas un estudiado papel, ó está limpio de toda culpa. Respecto al registro que se ha practicado en su habitación como es costumbre, ha dado un resultado nulo, y mi única esperanza es el interrogatorio a que voy a someterle en este instante añadió el juez mirando su reloj.

Julia comprendió que la despedían. Levantóse para retirarse, pero antes creyó poder preguntar el nombre del preso a quien iba a interrogar el juez.

—Alberto Savari de Monthrisé, repuso el juez: ya os lo he nombrado antes y me habeis dicho que os era desconocido. ¡Es lástima! los informes que respecto a él me hubierais dado hubiesen sido de gran utilidad.

—No, repuso Julia después de meditar un

—Así lo espero, repuso el Sr. Goubert, pero debo confesaros que en mi larga carrera no he tropezado con asunto más oscuro. Todos los hilos que creo sujetar se rompen uno a uno entre mis manos, y cuando ya creo haber avanzado a fuerza de cautela, me veo obligado a reconocer que estoy tan atrasado como antes de empezar. Vos comprendereis lo que esto mortifica mi amor propio y la violenta situación en que se encuentra un magistrado que por un exceso de celo se halla quizá a punto de condenar a un inocente.

—¿Es decir que el culpable aun no ha sido descubierto? Mi marido, sin embargo, me or-

—No, repuso Julia después de meditar un

—No, repuso Julia después de meditar un

ser un excelente sastrero, puesto que en el día que tuvo que presentarse en el juicio oral, en pocas horas se hizo un pantalón que llevó puesto. Hizo el papel de monje de diversas órdenes, ejerció el cargo sacerdotal en multitud de iglesias, y en varias ocasiones desempeñó también cargos en la alta dignidad episcopal, y á no ser por el buen olfato del Sr. Berruete y demás encargados de la vigilancia, no sabemos á dónde hubiera llegado.

Pasan de sesenta años de prisión los que le pide el ministerio fiscal, si bien la defensa ha pedido su absolución, diciendo que si no es sacerdote, la usurpación de dichos cargos corresponde á los tribunales extranjeros, y que los demás actos no revisten carácter de hurtos ni estafas.

En vista de lo solicitado por el gobierno á la Real Academia de Medicina, en su comunicación relativa á la tan debatida cuestión de los humos de Huelva, se ha servido aquella nombrar una comisión compuesta de tres individuos de su seno para que haga la ponencia de cuanto se le ofrezca y parezca en su sentir médico científico.

Ha fallecido en Valladolid la señora doña Juana Nieto, esposa del respetable hombre público D. Claudio Moyano.

En el Hospital civil de Bilbao había el viernes último 271 enfermos, cifra jamás conocida en aquella población.

El Ayuntamiento de Valencia ha establecido un arbitrio sobre los organillos y pianos de manubrio que van tocando por las calles.

Ha llegado á Madrid en el sud-exprés el embajador de España en Londres, el Sr. Albarreda, á quien recibieron en la estación varios amigos particulares.

A unos 12 kilómetros de Belchite han aparecido cortados los alambres del telégrafo, coincidiendo con este hecho la desaparición de aquella localidad de dos jóvenes, los cuales se supone que teniendo la acción de la justicia cortarían los hilos telegráficos, á fin de entorpecer la acción de las autoridades.

El 18 del actual ocurrieron dos fallecimientos en Valencia, que impresionaron vivísimamente á todos los que tuvieron noticia de sus circunstancias.

Estaban enfermos de pulmonía el teniente coronel del regimiento de Baza, D. Luis Fernandez Matamoros, y su bella esposa, doña Amalia Arsoaga. El primero falleció á la madrugada, y antes de una hora falleció también su mujer.

Ambos cadáveres fueron conducidos juntos al cementerio, haciendo los honores fúnebres al difunto teniente coronel un batallón de su regimiento.

Este desgraciado matrimonio deja cuatro hijos el mayor no llega á catorce años, ignorándose donde residen algunos parientes única familia que les queda.

De la Provincia

Menorca

El domingo último tuvo que suspenderse la función anunciada en el coliseo de Mahón por hallarse atacados de la enfermedad reinante algunos de los principales artistas de la Compañía.

La enfermedad reinante *grippe* ha aumentado considerablemente estos últimos días en Mahón no causando afortunadamente víctima alguna.

A pesar del gran número de atacados de la *grippe* que se cuenta en Mahón y su término, solo había el martes en el Hospital Militar, siete enfermos de dicha epidemia.

Por el resguardo de consumos fueron perseguidos el domingo por la tarde en la noria de Orfila varios matuteros que trataban de introducir géneros en esta ciudad. Fueron aprehendidas cinco cajas de petróleo.

La enfermedad reinante parece que se ceba de una manera alarmante en el pueblo de Lloseta, pues en un solo día el médico de aquella localidad visitó á sesenta y seis atacados, aunque afortunadamente se ha presentado con carácter benigno.

De la Capital

Han tenido que reponerse muchos cristales y tubos de los faroles que sirven para el alumbrado público del Molinar en el barrio de la iglesia.

Con el vendaval de anteanoche estalló uno de ellos por resultas de haberse inflamado el petróleo en el depósito de donde se alimentaba la torcida.

Ayer mismo quedó repuesto y corregidos en parte los desperfectos causados por el viento.

Anteayer por la tarde, las mozas de mal vivir que tienen su domicilio en la costanilla de Poderós, por una cuestión de escasez de importancia armaron una zambra de las más gordas á merced de la cual salieron tres ó cuatro á la vía pública, se llenaron de improperios, usando las frases limpias y escuetas que nuestros lectores pueden suponer, pasaron á vías de hecho y una de ellas quitándose un zapato le dió á otra con el tacón fuertes golpes en la cara y le causó algunos chirlos con adición de varios cardenales, que le fueron curados en la casa municipal de socorro.

Este es el segundo escándalo que en la presente semana han dado las mozas indicadas y el milésimo que con hercía paciencia vienen

sufriendo aquellos vecinos que han agotado ya todos los medios legales, todos inutilmente, para lograr que se vayan las tales prostitutas con sus personas y con sus escándalos á otra parte.

Cuando el negociado de higiene estaba á cargo del gobierno civil, se elevaron instancias á la autoridad que estaba á su frente. Todas llegaron bien apoyadas y se recibieron con favor; pero á penas la noticia era del dominio público cuando ya distintas influencias habían dado al traste con la petición de los vecinos.

Hoy que el asunto está confiado al Ayuntamiento creemos que debe darse cumplida satisfacción al deseo de los vecinos, los cuales en seis años de bregar se lo tienen merecido.

Sabemos que las religiosas del convento de Sta. Catalina de Sena, han acudido en recurso al Ayuntamiento de esta ciudad contra el acuerdo que tomó determinando y llevando á efecto la rasante actualmente concluida en la calle de S. Miguel, la cual perjudica notablemente, según la instancia, al convento en que tienen su clausura las recurrentes.

Una fuerte racha de viento de las muchas que se produjeron durante el día de ayer, hizo trizas la bandera enarbolada en el asta del cuartel de San Pedro.

Ayer á las once de la mañana en la Santa Iglesia Catedral se cantó un solemne *Te-Deum* en acción de gracias al Altísimo por haber devuelto la salud á S. M. el Rey.

Asistió el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, el Ayuntamiento y Diputados provinciales, las autoridades civiles y militares y muchos funcionarios de uno y otro ramo, siendo la magnífica obra de Tortell la elegida para ser cantada.

Algunos periódicos han echado la cuenta de la mucho que ha recaudado la empresa de los coches fúnebres desde que ha aumentado la mortalidad, haciendo notar el considerable aumento de la entrada que por derechos ha tenido.

A nosotros se nos ocurre echar otra cuenta y es la del público á cuyo decoro no corresponden ni el traje ni los adornos ni los atalajes de cocheros, coche y tiros respectivamente, los cuales están que da gana de llorar al verlos.

El decir que la enfermedad de *influenza* viene desde hace algunos días en descenso no quiere significar en manera alguna que haya desaparecido ni mucho menos.

Ayer fueron en número muy considerable los nuevamente invadidos, habiéndose todavía producido algunas bajas en nuestro establecimiento tipográfico.

La mortalidad sigue como en los días anteriores.

El Ayuntamiento de esta ciudad asistió ayer en corporación á la recepción que tuvo efecto en la Real Palacio de la Almudaina con motivo de ser los días de S. M. el Rey.

El Sr. Obispo de la Diócesis asistió también personalmente.

Ha visitado nuestra Redacción el colega que con el título de *El Ibicenco* se publica en segunda época en Ibiza.

Correspondemos afectuosamente á su salud y le servimos el cambio.

Igual visita hemos recibido del nuevo periódico *La Opinión*, que desde primero del mes actual ve la luz en Madrid, al cual agradecemos el saludo y devolvemos la visita.

Se ha llevado á efecto en las orillas de la carretera del puerto de Soller la Ronda del Poniente, la reposición del arbolado, habiéndose sembrado una numerosa porción de hoyos, que quedaron horros por efecto de las malas artes de chiquillos y mozalvetes.

Esta vez el cuerpo de Obras Públicas ha temido el buen acuerdo de defender los plantones con cajones de pino de altura mayor que la ordinaria.

Así, será más fácil preservarlos de la barbarie.

Ayer tarde los vapores *Mallorca é Isleño* encendieron sus fuegos con objeto de hacerse á la mar, para Valencia el primero y el segundo para Barcelona, siendo día de itinerio.

El primero largó las amarras á las cuatro y salió de la bahía antes de anochecer, el segundo después de tener á bordo carga, pasajeros y valija suspendió la salida.

El tiempo, en efecto, era muy duro, en términos de que debía considerarse aventurada la salida del *Mallorca*.

No sería extraño llegara noticia esta mañana de haber tenido que recalar en el puerto de Andraitx.

Tenemos entendido que la Junta directiva de la sociedad «Hrnera Mallorquina» propondrá á la general el reparto de un dividendo de cuarenta pesetas por acción, que representa el diez y seis por ciento del capital desembolsado, en consecuencia de los beneficios obtenidos durante el año que terminó en 31 de Diciembre próximo pasado.

De los quince cadáveres que llevamos registrados en la sección correspondiente, los cuales fueron llevados al cementerio en el día de ayer, nueve fallecieron de enfermedad del pecho, esto es, por efecto de la enfermedad reinante, lo cual significa que no es benigno ya su carácter como en los primeros días de la invasión.

Quiera Dios que no continúe causando estos efectos.

Recomendamos nuevamente á nuestros lectores que, todavía no se han provisto de cédula personal, se apresuren á adquirirla si quieren evitarse los apremios de segundo grado y consiguiente embargo que la ley impone á los morosos por concepto de dicho impuesto.

Bibliografía

Hemos recibido el número 48 de la acreditada *Ilustración Musical Hispano-Americana* que tan acertadamente dirige el Maestro Pedrell y contiene el siguiente sumario:

TEXTO.—El doctor D. José de Letamendi por Felipe Pedrell.—*Gayarre ha muerto*.—*Nuestra música*.—*Rincorsi*, romanza en prosa y verso por D. José de Letamendi.

Nuestros grabados.—Boletín Musical de la quincena. Varia. (Extranjero y España.) Necrología. Concursos musicales.

GRABADOS.—El doctor D. José de Letamendi.—Soñadora.—Dar de comer al que tiene hambre, grupo de Lefeuve.—Autógrafo de la *Misa de requiem* del doctor D. José de Letamendi.

Se admiten suscripciones y encargos en la Librería y Papelería de D. José Tous—plaza de Cort núm. 16, Palma.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia

Extracto del número correspondiente al día 21 de Enero:

- Orden de la Alcaldía de Palma para la limpieza de estanques y acequias.
- Subasta de vestuarios y otros varios efectos con destino al cuerpo de carabineros.
- Hallazgo de un bote en el mar.
- Vacantes de escuelas públicas en el distrito universitario de Barcelona.
- Idem de profesor auxiliar de la sección de Letras en el Instituto de las Baleares.

Sociedades y Corporaciones

Alcaldía de Palma

Hallándose prevenido por el artículo 26 de las Ordenanzas Municipales que todos los estanques de esta Ciudad y su término deben limpiarse, lo mismo que las acequias llamadas *comuns*, en los meses de Enero y Junio de cada año, recuerdo á los interesados el cumplimiento de esta prescripción legal, dictada para garantir la salud pública; y á fin de que pueda conocerse con toda seguridad y corregirse la infracción de la misma, deberán los interesados dar conocimiento al Alcalde de Barrio respectivo del día en que deban proceder á la limpieza, con cuarenta y ocho horas al menos de anticipación, cuyo aviso me transmitirán dichos Alcaldes de Barrio el mismo día de su recibo.

Terminado el mes corriente y el de Junio en su día, serán multados por esta Alcaldía los infractores de este importante precepto de las Ordenanzas así como los que aun habiéndolo cumplido, dejaren de dar el aviso anticipado que se les previene al Alcalde de Barrio respectivo; y se practicarán de oficio y á costa de los mismos interesados la limpieza de los estanques y acequias referidos, que no lo estuviesen todavía.

Lo que se hace público para que tenga efecto en todas sus partes.

Palma 18 Enero de 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Mercados

Precios corrientes en Inca el 23 de Enero

	Pts.	Cs.
Almendrón.	76'66	los 42 kg.
Trigo.	15'50	" 701.
Candeal.	16'00	" "
Cebada del país.	8'50	" "
Id. forastera.	8'00	" "
Avena del país.	7'50	" "
Id. forastera.	7'00	" "
Garbanzos.	23	" "
Maiz.	11'00	" "
Habichuelas confites.	20	" "
Id. blancas.	24	" "
Frijoles.	22'00	" "
Habas para cocer.	18'50	" "
Id. ordinarias.	15'50	" "
Id. para ganados.	12'00	" "
Cerdos cebados.	12'50	" 10 kg.

Pasatiempos

Pensamientos:
La progresión del mal es tan rápida y fatal, que se halla uno en el delito cuando cree encontrarse todavía en el terreno de la pasión.

Cuando se considera la vida tal como Dios la ha hecho, hay que darle gracias por haber establecido la muerte.



LA SEÑORA

Doña Margarita Caimari y Bauzá

HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Su hijo D. Jaime Janer, cura párroco de Alaró, hijos, hija, nietos, sobrinos y demás parientes, suplican á todos sus amigos y conocidos tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y asistan al funeral que por el eterno descanso de la misma se celebrará mañana 25 del corriente á las diez y media de la mañana en el convento de religiosas de Sta. Clara, con lo que recibirán especial favor.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En San Antonio de Viana concluye: exposición á las seis y misa mayor á las diez y media; por la noche, ejercicios como en las anteriores y después de la meditación, trisagio, *Te-Deum* y reserva.

Otras funciones

En San Francisco al anochecer se cantarón solemnes completas en preparación á la fiesta que la M. Ilre. Junta de la Causa Pia dedica al Beato Raimundo Lulio.

Visita á la Corte de María

En la Merced, á la Virgen su Titular.

Estadística

INSCRIPCIONES verificadas en los Juzgados

Defunciones

Día 23

- Matías Pujol Ferrer, casado, de 58 años, calle del Socorro, de catarro.
- Jaime Más, casado, de 50 años, Hospital, de bronquitis.
- Antonio Ordinas Dols, casado, de 54 años, calle del Ciezmo, de hemorragia cerebral.
- Onofre Mayol Vicens, casado, de 52 años, calle de Feliu, de bronco-pulmonía.
- Miguel Rosselló Pons, casado, de 50 años, calle de Rubí, sin asistencia facultativa.
- Antonio Trobat Fernandez, soltero, de 48 años, Hospital militar, de pleuro-neumonía.
- Celestino Perez Vazquez, soltero, de 23 años, procedente del Penal, de neumonía.
- Juan Llabrés Quetglas, soltero, de 18 años, Arrabal, de neumonía.
- Margarita Vila Serra, viuda, de 79 años, calle del Sol de catarro.
- Juana María Font Alorda, casada, de 77 años, calle de la Palma, de insuficiencia valvular.
- Juana María Felaní Llaneras, viuda de 67 años, Molinar, de pulmonía.
- Juana Ana Rodríguez Palmer, soltera, de 63 años, calle del Santo Espíritu, de bronquitis.
- Apolonia Rullán Ripoll, casada, de 61 años, plaza de Santa Eulalia, de hipertensión.
- Maria Forteza Pomar, casada, de 53 años, calle de Palacio, de asistolia.
- Dolores Sanchez Barberá, de 1 año y medio, Arrabal, de viruela.
- María Amengu I Expósito, de cuatro meses, Inca, de enterocolitis.

Hospital Civil

Día 23

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas ocho; 2 varones y seis hembras.—Altas, cinco; 2 varones y tres hembras.
Sin novedad en la sala de variolosos.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Densa y calmosa en todos rumbos, semi-cubierta por leve capa nebulosa, aclarada en lo alto, con *scirrurus* y *stratus* en los bajos y en distintos puntos. Horizontes claros.
Idem del viento.—Levante duro.
Idem de la mar.—Oleaje del viento mar tendida y cabrillada con rompientes en las playas.
Buques á la vista.—El vapor *Mallorca* frente á las Illetas tentando la salida de la bahía.
Vigía de Portopt.—Sin señal.

Movimiento de buques

Día 23

FONDRADOS

Vapor español *Nuevo Mahón*, de 396 ton., matrícula de Mahón, cap. D. Francisco Cardona, con 19 trip. 6 pas. y valija. De Mahón, en 9 horas.

DESPACHADOS

Vapor español *Mallorca*, de 419 ton., matrícula de Palma, cap. D. Rafael Vich, con 21 m., 28 pas. y valija. Para Valencia.
Vapor español *Isleño*, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. D. Raimundo Piña, con 20 trip., 34 pas. y lastre. Para Andraitx.

Mateadero

RESSES sacrificadas para el abasto público

Día 23

Bueyes, 3.—Vacas, 5.—Ternezas, 1.—Ovejas, 1.—Corderos, 111.—Cabrillos, 2.—Cerdos, 1.—Cerdas, 5.

Teatro Principal

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA
Hoy no hay función.

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Mfínima, Reflector, Dirección del viento, Ascenso del barómetro en 24 horas, Descenso del barómetro en 24 horas.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que registró desde el 15 de Octubre de 1889 al 31 de Marzo de 1890

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 8 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde. De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde. De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma. Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia. Para Valencia, jueves 4 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia. Llegadas á Palma. De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo. De Valencia, lunes 7 mañana. De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana. De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table of exchange rates for various locations: Palma 22 de Enero, DINEIRO, Crédito Balear, Cambio Mallorca, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbreado por Gas, Salinas de Ibiza, Obligaciones de los F. C. de M., Harinera Mallorca, Benos Municipales, La Islaña, Empresa Mallorca de vap., Madrid 22 Enero (Cotización oficial), Barcelona 20 Enero (Cotización de la tarde), Paris 20 Enero.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar for January 1890, showing days of the week (ENERO, HOY, VIERNES) and corresponding dates and events.



Servicios de la Compañía

TRASATLÁNTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. El 10, de Cádiz, vapor «Veracruz» para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. El 20, de Santander, vapor «Alfonso XIII» para Coruña, Puerto-Rico, Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, vapor «Buenos-Aires» para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Línea de Colón.—El 15, de Barcelona y el 25 de Vigo, vapor «España» para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colón. Línea de Filipinas.—El 10, de Barcelona, vapor «Isla de Mindanao» para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila. Línea de Buenos-Aires.—El 1.º de Febrero, de Cádiz, vapor «Cataluña» para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires. Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor «Rabat» para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador. Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor «Tánger.» Para más informes en Palma, Plaza de Copiñas, número 5.



Línea de vapores

DE PINILLOS SAENZ Y COMPAÑIA. Para Puerto-Rico, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 1.º de Febrero, el grandioso vapor español de 5.500 toneladas

Pio IX

capitán D. Vicente Llorea. Construido bajo la inspección del «Lloyd Inglés» clasificado A. I. 100 y registrado en la lista del Almirantazgo como transporte de primera clase para carga y pasajeros, casco de acero, con doble fondo celular, máquina de triple expansión, espléndidas y lujosas cámaras para el pasaje, con todas las comodidades apetecibles y especial repartimiento para la buena estiva de la carga en tres magníficos entrepuentes. Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias. Precios de pasaje.—Puerto-Rico, 1.ª duros 125.—2.ª, duros 85.—3.ª, duros 30.—Habana, 1.ª, duros 130.—2.ª, duros 90.—3.ª, duros 35. Consignatarios: Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.



LÍNEA REGULAR

de Vapores Trasatlánticos DE E. PI Y COMPAÑIA. Entre la Península, Antillas y Estados-Unidos. Para PUERTO-RICO, LA HABANA, CIENFUEGOS, con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS. Saldrá del puerto de Barcelona en la primera quincena de Febrero el grandioso y veloz vapor Cristóbal Colón. Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias. Para pasajes, fletes y demás informes, dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, núm. 7.

Venta

Se desea vender una cocina económica de gran tamaño. En esta imprenta informarán.

Oportunidad

Hoy que como preservativo de la enfermedad reinante, se aconseja por distinguidos facultativos tomar después de las comidas, alguna bebida tónica-reconstituyente, se recuerda al público, que en la farmacia Hispano-Americana de A. Frau, hay abundante surtido de vino de quina de Jerez legít. Precio 10 reales botella. 105—Unión y Plaza del Mercado—107

Nodriz.—Una, de leche de nueve meses, desea criatura para criar en su casa de Portol. Para informes, Plaza Aceite, 9.

CATÁLOGO

DE LA BIBLIOTECA EN VENTA DE DON ANTONIO VILLALONGA. Cerca de 10.000 volúmenes

Libros antiguos y modernos. Ejemplares góticos. Incunables. Ediciones rarísimas y agotadas. Autores clásicos. Manuscritos. Curiosidades históricas. Gran sección bibliográfica. Poetas. Teatro. Novelas. Facécias. Obras de lujo. Encuadernaciones antiguas y recientes. Ilustraciones de Holbein, Moreau, Cochin, Meissonnier, Maura. Colecciones de grabados y de periódicos. Este Catálogo bibliográfico esmeradamente impreso con tipos elzevirianos, en papel agarranzado con portada y cubiertas á dos tintas, forma un elegante volumen en 4.º menor, de 470 páginas. Se han puesto algunos ejemplares en venta, en las principales librerías de Palma, al precio de 2 pesetas.

Se remite por correo, enviando esta cantidad en libranza ó sellos á la librería de la Viuda é hijos de P. J. Gelabert, Palma de Mallorca.

A los que padecen de los piés Nicolás Perelló

PEDICURO. En su constante afán de proporcionar á sus favorecedores las mayores comodidades y garantías viene estudiando, desde que se estableció en esta capital, un medio de obtener la completa desaparición de los callos ó por lo menos, retardar su reproducción, y hoy tiene la satisfacción de poder anunciar un nuevo procedimiento que además reúne la inmensa ventaja de hacer cesar instantáneamente el dolor. Curación pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial, cuya mejor garantía es el público testimonio del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza. Honorarios módicos. Horas de despacho en su gabinete: De 8 á 2 mañana y de 3 á 5 tarde. Calle de Juanot Colom, número 36, 1.º, Palma.

La acreditada MAGNÉSIA EFERVESCENTE VALENZUELA. Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución. Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

Advertisement for hair care: NO MAS CASPA, NI CANAS, NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA. El tricófero Padró. que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Fábrica de Estuchería y Cajería. Existencias en todas clases y tamaños. Se construyen de momento según medida. Precios reducidos.—Planells y Fó—Olmos.

Compañía inglesa

de Seguros Marítimos, La Unión Comerci I, Londres. CAPITAL, PESETAS 62.500.000. Agentes, Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

L'UNION. Compañía francesa de Seguros contra Incendios. FUNDADA EN 1828. Domiciliada en París, Rue de la Banque, 15. Capital, reservas y primas á cobrar. 72.646.000 de ptas. Capital social. 10.000.000. Reservas. 5.845.000. Primas en Cartera. 56.801.000. Sucursal Española. BARCELONA: Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24. Dirección particular en Madrid, Cármen, 10. Subdirectores en todas las provincias. Subdirector de la isla de Mallorca, Sres. J. Mas y Compañía.

LA ALMUDAINA. DIARIO DE NOTICIAS. A contar desde el día 1.º de Julio los anuncios se cobrarán con arreglo á la siguiente tarifa: En la cuarta plana, á razón de un céntimo por palabra ó de siete céntimos por línea corta de letras titulares, si no exceden del cuerpo 18. En la tercera plana dos céntimos por palabra y quince por línea. En la primera cinco y treinta respectivamente. Los comunicados se pagarán á razón de veinte y cinco céntimos la línea. Los anuncios de sociedades ó corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente: en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo á la tarifa. Los señores suscriptores disfrutarán una rebaja de 20 por 100 sobre los precios de tarifa. Los anuncios mortuorios de medida natural en la tercera plana satisfarán 1'50 pesetas: en la primera 3 pesetas. Si el anuncio fuere de doble medida, el precio será doble también en cada una de los sitios nombrados. EN TODOS CASOS EL PAGO ES ADELANTADO. Se admiten abonos, para anuncios permanentes ó de otras clases, á precios convencionales.

Droguería de José Juan (Nueva). MARINA 20, 22, 24 y MAR, 23. Frente al Huerto del Rey. En este acreditado establecimiento hallará el público un completo surtido de bragueros, fajas ventrales, suspensorios, pesarios, biberones, pezoneras, clisoirs, sondas, ceñidores, orinales goma, y otros artículos de Ortopedia y Cirugía, á precios muy económicos.

Leche de Vaca y de Cabra. Se expenderá á todas las horas del día y por la noche hasta las diez, á 10 céntimos el doble decilitro (una medida) en la BODEGA PALMESANA, Plaza del Mercado, esquina á la calle de Danús. Especialidad en vinos del país legítimos de la uva y ron legítimo de Puerto-Rico. 4-1-a

Nodriz.—Una desea encontrar criatura para su casa en Marratxí; leche de 18 meses y tiene su marido en Chile. Para informes; calle de San Andrés número 14 Palma. 2-1

Una operación particular. es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dán entrecejo sério y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombre la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los nombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio Imperial Padró. FRASCO 10 REALES. Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Albufera de Alcudia. Se venden CASERAS de cañas para arbolado á los precios siguientes puestas en La Puebla. De 2 metros de alto por 0'40 centímetros diámetro á Ptas. 0'60 una. De 1 1/2 metros de alto por 0'35 centímetros diámetro á Ptas. 0'40 una. De 1 metros de alto por 0'25 centímetros diámetro á Ptas. 0'25. CESTOS: Tamaño ordinario á Ptas. 0'75 uno. CESTOS: Tamaño pequeño á Ptas. 0'50 uno. Se recomienda á las personas que deseen hacer pedidos que lo verifiquen lo más pronto posible para poderles servir con puntualidad. Para los pedidos dirigirse á las oficinas de la ALBUFERA en la Puebla, calle de la Plaza.

A los fabricantes de calzado. Cajas en cartón madera 1.ª clase desde 90 céntimos de peseta la docena. Idem forradas papel charol desde 1'40 céntimos de peseta la docena. Fábrica de Planells y Fó, Olmos.